

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе  
/ Туник С. П.

2015 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации –

Санкт-Петербургского государственного университета

о диссертации Смолеева Александра Анатольевича «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985—1993 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Диссертационное исследование Александра Анатольевича Смолеева посвящено важной и актуальной в научном отношении проблеме. Рубеж 1980-х–1990-х гг. в новейшей истории России чрезвычайно важен для становления современной российской государственности. Особого внимания, безусловно, заслуживает при этом региональный аспект, который пока не получил достаточного освещения в отечественной исторической литературе. В центре внимания докторанта объективно находятся проблемы, связанные с комплексным рассмотрением и выявлением особенностей общественно-политического развития Тамбовской области 1985–1993 гг., отразившего как общероссийские тенденции, так и специфику конкретного региона. Рецензируемая работа, несомненно, носит новаторский характер.

Следует отметить подробный историографический обзор, представленный в рукописи (с. 4–18 диссертации), который показывает глубокое знакомство автора с обширной исторической литературой, так или иначе относящейся к теме диссертации. Оправданным представляется выделение автором нескольких тематических блоков в историографии, а также привлечение широкого круга исследований смежных дисциплин. В работе также присутствует обзор зарубежной литературы, который можно было бы сделать более развернутым.

В диссертации достаточно полно охарактеризована источниковая база исследования (с. 20–26 диссертации). Автор привлекает как опубликованные, так и неопубликованные источники: официальные нормативно-правовые документы, архивные материалы, мемуары, периодическую печать, интернет-ресурсы. Несомненным достоинством диссертации является широкое использование архивных документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. А.А. Смолеев использовал материалы шести архивов (трех региональных и трех федеральных): Государственного архива социально-политической истории Тамбовской области (ГАСПИТО), Государственного архива Тамбовской области (ГАТО), архива администрации г. Тамбова, Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ), Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), в целом более 30 фондов, которым во введении дана подробная и обстоятельная характеристика. Указанные фонды автор активно использует в работе, наряду с другими видами источников. Во введении автор также указывает значительное число мемуаров и периодических изданий, которые следовало охарактеризовать более подробно.

В работе А.А. Смолеева четко очерчены хронологические рамки. Определяя предмет исследования, его основные цели и задачи автор демонстрирует глубокое знание изучаемой проблемы. Диссертация построена на основе сочетания хронологического и проблемного подхода. Ее

методологической базой стали основные положения теории и фундаментальные основы исторической науки, применение как общенациональных, так и специально-исторических методов.

Диссертация А.А. Смолеева состоит из двух глав, каждая из которых разделена на параграфы, введения, заключения, списка источников и литературы. Также в работу включены четыре приложения, содержащие краткие биографические сведения о видных политических деятелях Тамбовской области рассматриваемого периода (с. 225–232 диссертации), данные о количественном состоянии тамбовских областных структур КПСС (с. 233–236 диссертации), список народных депутатов СССР от Тамбовской области (1989–1991 гг.) (с. 237 диссертации) и список народных депутатов РСФСР от Тамбовской области (1990–1993 гг.) (с. 238 диссертации). В Приложениях А, В, Г отсутствуют ссылки на источники.

В первой главе «КПСС, демократическое движение, церковь в период перестройки» автор анализирует политическую ситуацию в Тамбовской области в 1985–1991 гг., рассматривая изменения, происходившие в региональных структурах КПСС, прослеживая возникновение и развитие неформального общественного движения, демократической оппозиции. Автор также обращается к проблемам взаимоотношений власти и религиозных объединений, которые приобретали всё больший вес в общественно-политической жизни региона в период перестройки. Изучая причины кризиса региональных структур КПСС Тамбовской области, диссидент анализирует как внутрипартийные процессы, так и социально-экономическую ситуацию в регионе, справедливо отмечая, что кризис КПСС в первую очередь был вызван тяжелым социально-экономическим положением, способствовавшим росту антикоммунистических настроений. Среди других основных причин автор видит «серезные внутрипартийные противоречия, в результате которых КПСС перестала быть партией-монолитом, углубление политической реформы, лишившей КПСС статуса правящей партии и ряда важнейших функций, передачу властных

полномочий Советам и курс в сторону парламентаризма и многопартийности», а также деятельность неформальных общественных организаций (с. 55 диссертации).

Автором хорошо раскрыта проблема становления неформального общественного движения в Тамбовской области. Привлекая как архивные материалы, так и другие виды источников, А.А. Смолеев рассматривает этапы трансформации самодеятельного (неформального) движения в оппозиционную политическую силу. При этом в центре внимания диссертанта находится общество «Мемориал». Подробно рассматривая деятельность общества, диссертант широко привлекает архивные документы, периодическую печать. Также упоминается пресс-буллетень общества – «Содействие», анализируются его материалы (с. 70-71 диссертации). Однако, как представляется, следовало больше использовать в работе данные этого издания, усилить его цитирование. Развивая исследование, в следующем параграфе автор обращается к противостоянию демократической оппозиции и КПСС в регионе. Подробное изучение этих процессов является ценным вкладом диссертанта. В то же время практически без внимания осталось формирование недемократической оппозиции в Тамбовской области. Между тем, в условиях становления многопартийности в СССР, а позже в Российской Федерации спектр возникающих политических объединений был весьма широк.

Оправданным представляется рассмотрение диссидентом перемен во взаимоотношениях власти и религиозных объединений. Автор убедительно показывает, что влияние религии в период перестройки в регионе существенно возросло, а целый ряд религиозных деятелей стали играть заметную роль в общественно-политической жизни области.

Вторая глава диссертации – «Избирательные кампании и общественная активность во время политических кризисов 1989-1993 гг.» – посвящена анализу выборов новых органов власти в рамках проводимой в СССР и РСФСР политической реформы, а также отражению в Тамбовской области

общероссийских кризисных политических событий. Диссертант детально исследует избирательную кампанию 1989 г. в Тамбовской области. Анализ партийных документов позволил автору констатировать, что она характеризовались широким и добровольным вовлечением её жителей в активный политический процесс (с. 120 диссертации). При этом автор справедливо отмечает, что выборы 1989 г. в полной мере нельзя считать свободными и демократичными.

Столь же скрупулезно А.А. Смолеев исследует и предвыборную кампанию 1990 г., когда в РСФСР избирался новый орган государственной власти – Съезд народных депутатов. А.А. Смолеев отмечает острую политическую борьбу за депутатский мандат в области, выявляет особенности агитации, рассматривает отдельных кандидатов. Значительное внимание уделяется анализу ведения политической борьбы региональной оппозицией.

Много нового привнес диссертант в анализ выборов первого президента России в Тамбовской области. Показывая активность демократического движения, автор отмечает, что «в целом оппозиции никто не мешал вести политическую кампанию. Лишь в редких случаях в районах инициативу проявляли местные партийные руководители» (с. 151 диссертации).

Для изучения предвыборных кампаний 1989-1991 гг. в Тамбовской области диссертант привлекает разнообразные источники, в том числе большое количество архивных материалов. Наблюдения А.А. Смолеева значительно дополняют сведения, имеющиеся в опубликованных источниках по данному вопросу.

Исследуя политическую обстановку в Тамбовской области в дни ГКЧП, а затем в период острых политических кризисов, развернувшихся в России в ходе противостояния федеральных ветвей власти, диссертант анализирует деятельность региональных органов власти, выявляет особенности их взаимодействия с республиканским и союзным центром. А.А. Смолеев в достаточно полной степени раскрывает проблему общественно-

политического развития Тамбовской области в начале 1990-х гг., привлекая широкий круг источников и делая аргументированные выводы.

В заключении диссертации подведены основные итоги проделанной работы, сформулированы теоретические и практические рекомендации. В целом автор успешно решил поставленные перед собой цели и задачи. Высказанные нами пожелания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки.

Основные выводы диссертации не вызывают возражений. Диссертация написана хорошим литературным языком. Научная новизна и актуальность исследования несомненны.

Автореферат, а также опубликованные автором статьи полностью отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Александра Анатольевича Смолеева соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации, автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Отзыв подготовлен к.и.н., доцентом кафедры Новейшей истории России Института истории СПбГУ Тарасовой Екатериной Александровной.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой Новейшей  
истории России СПбГУ

Ходяков М.В.

